

## 专家聚焦新时代改革开放再出发

2018-05-02 记者 金辉 北京报道 来源：经济参考报

由北京大学经济学院和北京大学中国保险与社会保障研究中心（CCISSR）主办的“北大赛瑟（CCISSR）论坛·2018（第十五届）”日前在京举行。论坛的主题为：“改革开放再出发：戊戌的眺望”。

中国社会保险学会会长胡晓义以“抚今追昔，开创中国社会保障的未来”为题，回顾、总结并展望了我国社会保障体系的发展。他指出，中国的社会保障体系在14亿人口的大国能够取得伟大成就，必定有符合事物发展的内在原因，也得益于我国独特的经验。他将经验归纳为坚定的政治决心、突出重点循序渐进的策略、妥善应对危机和与世界同行的发展眼光。他还指出，到2035年之前，社会保障建设的十项任务可概括为“公平可及、老有所养、病有所医、弱有所扶、高位整合、让钱生钱、三足鼎立、虑近谋远、坚守红线、依法施政”。

北京大学经济学院院长孙祁祥以“在进一步解放思想中深化改革”为题分享了面对复杂多变的外部形势和我国经济社会发展面临的各种约束条件，在历史的新起点上如何进一步解放思想的深入思考。她指出，应在厘清思想解放的内涵的基础上，理解中国改革开放以来思想解放的脉络，并从理论与实践的关系、改革的现实背景和开放的国际形势来把握进一步解放思想的思路 and 方向。她还强调，思想解放是有标准、有底线的，这个标准和底线就是“实事求是”。我们既不能走封闭僵化的老路，更不能走改旗易帜的邪路。我们要走的道路，是在实事求是、思想解放的旗帜下，积极改革开放之路。

北京大学经济学院风险管理与保险学系主任郑伟教授根据瑞再研究院与北京大学“保险与扶贫”项目组联合发布的《保险扶贫的理论与实践：中国案例》报告提出了对于保险扶贫的几点观察。第一，保险在脱贫攻坚中可以发挥保障、增信和融资三个方面的作用，但社会对保险扶贫作用的认识有待进一步提高；第二，保险扶贫的效果取决于被保险人的经济状况与风险状况、保险产品设计与政策支持力度和精准度；第三，健康保险和农业保险直接有效地应对了“疾病”与“灾害”两个最主要的贫困诱因，但现有保险扶贫案例的推广复制还需要克服很多困难；第四，保险扶贫具有显著的正外部性，内化保险扶贫项目的外部性有助于改善其商业可持续性；第五，针对“边缘贫困户”和“后脱贫时代”的制度顶层设计亟待完善。

瑞士再保险中国区总裁陈东辉也就保险扶贫问题提出三点思考。首先，要正确认识保险扶贫。保险扶贫不是脱贫的充分条件，却是脱贫的必要条件，我们既要认识保险扶贫的重要性，又不能夸大保险在扶贫中扮演的角色。其次，保险扶贫的着力点应放在帮助农户恢复生产能力，也就是保障贫困群体的造血能力。第三，保险扶贫的难点在于风险分散，贫困地区风险高，任何风险分散的机制都很难满足。可以通过把贫困群体的风险放在更大的风险池，或者利用科技使数据更加透明，解决数据量的问题和风险的波动性。

中国银行保险监督管理委员会赵宇龙就“审慎监管如何助力保险扶贫攻坚战”发表了观点。他指出，审慎监管应当以积极和务实的态度来对待保险包容性的提升。从普惠保险的需求方来看，需要一个完善的外部制度环境进行积极引导和宣传，并在出现纠纷与赔付情况时，提供来自监管的支持和保障。从普惠保险的供给方来看，保险监管部门可以通过审慎监管，健全普惠业务激励约束机制，引导机构开展普惠业务的同时守住风险底线，解决普惠保险市场中的负外部性问题，通过政策工具将外部性问题内化为保险公司的经营决策目标，最终同时实现金融包容性与稳定性的双重目标。

凡标注来源为“经济参考报”或“经济参考网”的所有文字、图片、音视频稿件，及电子杂志等数字媒体产品，版权均属经济参考报社，未经经济参考报社书面授权，不得以任何形式刊载、播放。

## 头条要闻

- [微话题]破解“猪周期”困局不妨引入大数据
- 促消费升级系列政策近期将发布
- “统一规制”重构百万亿资管格局
- 80后创业期盼“真正的风险投资”
- [微话题]整治危废异地倾倒须从源头抓起

## 国资国企

- 一汽夏利陷窘境 何去何从引关注
- 中国轨道交通设计走向国际市场
- 一季度国企利润总额同比增16.7%
- 中国旅游集团：“三轮驱动”开拓新格局
- 红旗时隔五年投放新车型进军私人车市场

## 思想观点

### 资产管理业开始“正本清源”

金融管理当局治理影子银行乱象、防范系统性金融风险、打好防控重大风险攻坚战的重大举措，标志着我国金融机构资产管理业正式启动正本清源之路。[详细]

- 差异化调控亟待更加精准化精细化
- 未来经济政策有定力也有优化

## 专题策划

- 新时代 新作为 新篇章
- 2018北京国际汽车展览会
- 中国发展高层论坛2018年会
- 清华五道口全球金融论坛
- 中国分级诊疗交流会27日在沪召开

## 经参调查

### “海淘热”持续倒逼中国“品质革命”



“海淘热”已从奢侈品扩至日用消费，这在一定程度上反映出我国部分制造业有效供给缺失，对中国产品提质升级已逐步步紧迫之势。[详细]

- 工业互联网提速遭遇四大“梗阻”
- 个体运输户遭遇“挂靠陷阱”

## 区域经济

- 多元共治打造“绿色城市群”
- 多元化、全域化、国际化
- 天津重拳整治“散乱污”
- 黎锦：从大山深处走向海外的文化图腾
- 海南三十而立：“生态立省”永远在路上